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1) Die Fertigung-Kostenstelle in der Kerzen-EWF l&sst sich in 3 Sub-Kostenstellen
unterteilen — Guss-Kostenstelle, Press-Kostenstelle und Zug-Kostenstelle. In der Guss-
Kostenstelle werden in einer Periode 88.896 Stlick erzeugt, in der Press-Kostenstelle
67.898 Stick und in der Zug-Kostenstelle 14.761 Stiick. Die Maschinen-Stunden (va-
riabler Tech-Einsatz) teilen sich folgendermalien auf: 60% in Guss-Kostenstelle, 15%
in Press-Kostenstelle und 25% in Zug-Kostenstelle. Berechnen Sie nun zunéchst die
variablen Fertigung-Gemeinkosten in jeder Sub-Kostenstelle, wenn die variablen Fer-
tigung-Gemeinkosten in der Fertigung-Kostenstelle 51.607 betragen. Berechnen Sie
weiters die variablen Fertigung-Gemeinkostensatze fur die Sub-Kostenstellen.

Guss (=G) Press (=P) Zug (=2 Fertigung-KOST
Perioden-Ausbringung Xrp) 88.896 67.898 14.761 Xr 171.555
Maschinen-Std. rozrg (%) 60,00% 15,00% 25,00% | rrzr (%) 100,00%
period. v.Fert-GK KGrp KyGF 51.607
v.Fert-GKS kverp kur

2) Erklaren Sie mit eigenen Worten den Unterschied zwischen Teil- und Vollkosten.



3) Bewerten Sie die Bestandsveranderungen der gepressten Kerzen und der Produktion
nach dem Vollkosten-Bewertungsprinzip.

Gegossene K. |Gepresste K. [Gezogene K. Produktion Ko.
- E.MAT-EKS ke.mm) 1,1630 1,0375 1,2985 ke .m 1,0963
g G.MAT-EKS ka.m(n) 0,6712 0] O| ka.m 0,2256
L |MAT-EKS Ky K
qg) PERS-EKS ke(ny 0,3586 0,2167 0,5463 kp 0,3781
*“ IMP-EKS Kmp(n) EK
= [v.Mat-gks i kvomm| 0,2561| 02561 0,2561| kyom | 0,2561|
% v.Fert-GKS kve,Fm) 0,3567 0,3241 0,2488( kyg,F 0,3008
= |v.HKS Ky Hi(n) TK
% f.Mat-GKS Kt .mm) 0,1064 0,1064 0,1064| kia.m 0,1064| |
O [f.Fert-GKS ki, F(n) 0,5327 0,4137 0,8547| kig.F 0,5641
HKS Krik(ny VK
Gegossene K. |Gepresste K. |Gezogene K. | Gesamt
B.V. (ME) AXL(n) 1.425 -2.170 717 -28
Vollkosten (VK) | Kukm)
Teilkosten (TK) | Kynkn)

MP-EK (EK)

Knmpn)




